北京大学人民医院乳腺科建科三十周年护理论坛
日前隆重举行
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2022年12月11日，北京大学人民医院乳腺科建科三十周年纪念活动联合乳腺癌康复预防巡讲培训与公益学校项目（北京站）启动会日前在我院乳腺外科以线上形式隆重举行。
北京大学人民医院乳腺科主任王殊教授和中国抗癌协会乳腺癌专委会康复学组组长、复旦大学附属肿瘤医院肿瘤预防部主任郑莹教授联合担任大会主席，北京大学人民医院护理部张海燕教授作为大会嘉宾致辞，北京大学人民医院乳腺病中心护士长、副主任护师、肿瘤科专科护士赵权萍担任大会主持人。黄利虹、裘佳佳、罗凤、石纳、梅志红、徐莉杰、刘叶、王影新、杨英、张志茹、郭丝锦、尤渺宁、陈丽霞护士长等来自包括复旦大学附属肿瘤医院、北京协和医院在内的15家医院乳腺科的一线专家参加了大会，并就乳腺癌术后康复的形体管理、淋巴水肿两大主题相关专业问题做了主题发言和讨论。中国健康促进与教育协会理事/医院分会秘书长、北京医院协会健康促进专委会秘书刘影老师受邀发表了主题为“以患者服务为核心的健康教育”的主题发言，强调了健康教育在患者服务中的重要意义以及发展趋势。中国妇女发展基金会支持的中国女性癌症防治项目--姐妹行动联合发起人王思扬、山月女士及公益支持伙伴也出席了会议。
王殊教授在致辞中指出，此次活动是北京大学人民医院乳腺中心成立30周年庆活动，这三十年披荆斩棘，学科发展成绩斐然，但未来仍然可期！全体医护人员一定会继续向前，为中国乃至世界乳腺病的诊治预防贡献力量。
在会上，郑莹教授介绍了乳腺癌康复预防巡讲培训与公益学校项目成立的背景、发展目标、工作展望以及公益学校的主要工作内容，并指出，学组工作的目标是搭建平台，服务医护和患者，通过培训推动建立一只专业化、规范化康复技术团队，通过公益学校，为女性乳腺癌患者以及其她健康女性搭建一个可以信赖的可以终身寻求帮助的健康平台。她呼吁各位乳腺领域的专家们共同努力，不断创新，一遍摸索一遍实践。郑莹教授透露，项目将依托学组平台走专业化道路，特别邀请资深媒体人黄琳博士和中国妇女发展基金会支持的中国女性防癌项目-姐妹行动的联合发起人王思扬女士参与项目整体公益传播及患者学校的运营实施。
项目举办了简洁隆重的线上启动仪式，全体与会嘉宾共同见证了重要时刻，并合影留念。启动仪式后，北京大学人民医院护理部主任张海燕教授对此次项目启动会的顺利召开表示了祝贺，并对乳腺癌康复研究进展与实践的培训体系结合的项目进行了充分肯定。她指出，该项目的开展不仅帮助护理人员能够更加系统、更加规范地进行患者康复，还能推动临床护理人员专业能力的提升。
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大会学术会议部分分为两个环节举行，分别由解放军总医院第一医学中心普外护士长黄利虹护士长和中国医科大学附属第一医院乳腺外科一病区刘叶护士长主持。
第一环节中， 复旦大学附属肿瘤医院护理部的副主任裘佳佳护士长发表了题为《乳腺癌患者的形体管理》主题发言，她以每一个人对于形体美都有不同的见解为开场，通过图片和数字下的乳腺癌、乳房缺失患者的照护，乳腺癌患者的身心影像三个方面，全面讲解乳腺健康对女性的重要性以及保乳、乳房重建能最佳程度保护和满足患者生理、心理和社会的需求。中国健康促进与教育协会理事/医院分会秘书长刘影老师发表了题为《以患者服务为核心的健康教育》主题发言，指出医学不仅是要盯住病魔，更要重视在在痛苦中呻吟的人，医护人员要做的就是为患者提供了更多学习的机会，帮助他们获取科学的健康知识，通过行为的改变来促进健康。在讨论环节中，北京协和医院乳腺专科护理管理、科研和教学负责人石纳老师分享的“同伴支持”、中国医学科学院肿瘤医院内科护士长梅志红老师介绍的“患者义乳佩戴影响因素调研”、以及首都医科大学附属北京朝阳医院普外一病区护士长徐莉杰讲述的“患教模型展示与志愿者支持”等案例，都给与会者留下的深刻的印象。
   第二环节中， 北京大学第一医院乳腺科王影新护士长做了主题为《淋巴水肿的阻力训练》的主题演讲，重点介绍了致力于阻力训练的相关研究和科研进展，指出了阻力训练在淋巴水肿康复治疗中的重要作用。陆军军医大学第一附属医院乳甲外科护士长杨英老师做了主题为《淋巴水肿的预防与居家管理》的主题发言，系统介绍了淋巴水肿发病机制、治疗方法、与居家预防照护等技术要点。
讨论环节中，来自空军军医大学第一附属医院西京医院甲乳血管外科郭丝锦护士长、吉林大学第一医院外科护士长兼乳腺外科护士长张志茹、浙江大学医学院附属第一医院庆春院区甲乳外科护士长陈丽霞和北京大学肿瘤医院乳腺内科尤渺宁护士长分别就淋巴水肿目前的学术进展、科室实际应用案例、应用注意事项以及居家护理中患者与家属共同教育的重要性等议题给出了重要意见，并根享了自己的临床实践经验。

最后，大会主持人赵权萍护士长进行了大会总结，并对本次参会的各位专家及公益伙伴们致以诚挚的谢意！呼吁社会各界共同努力、为更多患者提供更专业的医疗服务和支持！时值疫情之下，大会的召开克服了众多困难，最后在各位专家的共同祝福声中圆满结束。
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