
《中华疝和腹壁外科杂志（电子版）》
第五届编辑委员会及
第三届通讯编辑委员会成立大会会议纪要

“2023年中华疝和腹壁外科杂志(电子版)第五届编辑委员会及第三届通讯编辑委员会成立大会”于2023年3月24日在北京圆满召开。本次会议由中华医学会、中华医学电子音像出版社、《中华疝和腹壁外科杂志(电子版)》编委会联合举办。
由陈杰教授一手创办的《中华疝和腹壁外科杂志（电子版）》是由中华人民共和国国家卫生健康委员会主管、中华医学会主办、北京大学人民医院、首都医科大学附属北京朝阳医院承办、中华医学电子音像出版社出版的中华医学会系列期刊杂志之一，也是目前国内及亚太地区疝和腹壁外科领域内唯一的专业杂志。
[bookmark: _GoBack]按照中华医学会系列期刊的管理规定，《中华疝和腹壁外科杂志（电子版）》自第一届编辑委员会于2009年3月正式成立，至今日第五届编辑委员会及第三届通讯编辑委员会改选成立大会，杂志得到了各位专家们的大力支持，各位编委、通讯编委老师们为杂志的健康发展贡献了巨大力量。本次编委会换届改选工作广泛征询现任编委及相关专家意见基础上，通过前期调研和专家推荐，最终邀请113名疝和腹壁外科专业领域专家作为《中华疝和腹壁外科杂志(电子版)》第五届编委会成员，65名青年专家作为第三届通讯编委会成员，并征得专家本人和所在单位同意。同时，编辑部向中华医学电子音像出版社提出编委换届申请，并提交相关材料。经中华医学电子音像出版社和中华医学会审批，于2023.3.24在京召开《中华疝和腹壁外科杂志(电子版)》第五届编委会及第三届通讯编委会成立大会，在此次大会前得到最终批准。
新一届编委、通讯编委会由国内30个省、自治区、直辖市，以及澳门行政区的113位编委、65名通讯编委以及12位专家顾问和2位名誉总编组成。第五届编委平均年龄53岁，多为各地疝和腹壁外科领域的中青年骨干。副总编辑以上全部为博士生导师；编委96%为硕士生导师，全部拥有高级职称；第三届通讯编辑委员平均年龄在42岁，均为高级职称，多为本领域中青年骨干，且均在临床和科研上有诸多成果。
在3月24日正式举行的“中华疝和腹壁外科杂志(电子版)第五届编辑委员会及第三届通讯编辑委员会成立大会”上，第四届编委会总编辑陈杰教授、唐健雄教授在会上致欢迎辞，对莅临的各位专家表达了感谢。中华医学会会长赵玉沛院士因特殊原因未能到达会场，但特此写了贺信由协和医院刘子文教授代读对杂志创刊以来的工作表示肯定，对新一届编委成立大会表示祝贺。中华医学电子音像出版社刘爽社长会上致辞，对杂志的进一步发展表达了期望，对各位专家一直以来的支持表达感谢。之后中华医学会期刊部王旌老师宣读“关于同意组建《中华疝和腹壁外科杂志（电子版）》第五届编辑委员会的批复”及编委名单，中华医学电子医学出版社期刊管理部李军亮主任宣读“关于同意组建《中华疝和腹壁外科杂志（电子版）》第三届通讯编辑委员会的批复”及通讯编委名单。中华医学会会长、中国医学科学院北京协和医院赵玉沛院长和上海复旦大学附属华东医院唐健雄教授担任杂志的名誉总编辑；北京大学人民医院疝和腹壁外科主任陈杰教授和首都医科大学附属北京朝阳医院疝和腹壁外科副主任申英末教授担任杂志总编辑；陈双、符洋、顾岩、嵇振岭、克力木·阿不都热依木、李航宇、刘子文、张剑、赵渝等9位专家教授担任杂志副总编辑；中华医学会期刊部王旌老师、中华医学电子音像出版社刘爽社长、中华医学电子医学出版社期刊管理部李军亮主任亲自为到会的名誉总编、顾问、总编辑及副总编辑颁发了中华医学会的聘书。同时，杂志编辑部也进行了改选，首都医科大学附属北京朝阳医院王明刚副院长担任编辑部主任、编辑部李晓霞担任编辑部副主任并接受了聘书。
本次会议的圆满召开离不开各位编委、特约编委及通讯编委老师们的支持与帮助，同时，也感谢您们对《中华疝和腹壁外科杂志(电子版)》的一贯支持与帮助。
我们相信，新一届编委会成立后，在所有领导、专家及编委老师以及外科同道们的共同努力下，《中华疝和腹壁外科杂志(电子版)》会继续发扬严谨、深入、互动的办刊精神，及时反映我国疝和腹壁外科临床医学和科研的重大进展，以学术的原创性和专业的指导性，促进国内外疝和腹壁外科学术领域的交流与发展，为提高我国疝和腹壁外科疾病的诊治水平尽最大的努力。
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